



凝视
◎陈顺源

母亲河

◎侯求学

母亲河
将一抹丝滑从江边
深深地捺入西乡这片板
瘠的土地
浇它皱褶的肌肤
润它干渴的心

于是
当燕子回归时
家乡穿上了鹅黄嫩绿的
格子衫
当布谷鸟深情地传唱着
麦收歌
灰白的土地披上了金纱

母亲河是母亲们挑成的
母亲河流过母亲的汗和泪
当母亲在河水里汰洗浸
透汗泪的衣衫
母亲的脸上总漾着浅浅
的自信
即便收获是那样的微薄
她的内心总溢满了感激

母亲在母亲河边送走了
自己的青春
母亲河日夜在母亲的梦
里缠绵
母亲在母亲河边送别了
自己的儿女

“泥猴儿”

◎缪建红

大暑中伏，夏日流火，蝉噪不息。室内空调，凉风适意，心里却不由得想起如皋西乡高明庄当年的那群“泥猴儿”——

20世纪60年代出生的我们，兄弟姐妹一般三四个，多的有七八个。父母一直忙于农活生计，庄上小孩成群成趟，追打嬉闹，偶尔也从嬉笑里传出个别小孩一时委屈的哭喊，以及随之而来的大人责骂声。孩子们整天在外面野，皮肤晒得黢黑，浑身湿汗沾了泥还活蹦乱跳，一个个也就成了大人口中的“泥猴儿”了。

夏日早凉，是一天中最惬意的时光。天刚蒙蒙亮，大人们就到生产队田地上“早工”，孩子们则三五成群，拿上预先用铁丝或竹片弯绕成的圈儿，东游西逛、探头探脑、上蹿下跳，到树下或墙角等处，粘取蟾蜍（蜘蛛）辛勤编织的“魔罗网”……反复粘取后的“圈儿”，布满黏黏的蜘蛛丝，既可以罩在自家酱缸口上驱离苍蝇，又可以绑在竹竿上套树梢高处的蝉。

午间烈日，蒸煮烘烤般的闷热令人难耐。“摊点儿烧饼，热点儿粥”是当年家乡人夏天午餐的首选：早上锅中剩的玉米糁儿粥已经不

烫，就着新做滚热的摊饼边喝边咬，全家都会感到难得的惬意。

午餐后，又想着与小伙伴们到河水里凉快凉快的约定，却总被家里人一下喝住：午睡后再游水！

在树下或竹林阴凉处，或有些许微风的巷弄口，搬一张条凳，摇一把蒲扇躺下。如果有大人在一旁“港港经”，佯睡的小孩倒也能偷听出一些“端倪”……

太阳歪西，“挑猪草”成了小泥猴们逃离大人们视线、趁机玩耍的最好借口。当然，离家时还得应允着大人们耳提面命的吩咐：多挑些猪草回来。

当年挑猪草可谓农家日常生活的“重头戏”。庄上的高沙土田刚刚平整，需要靠“积绿肥”（堆沤绿色植物）改良土壤，增加有机质。生产队要安排专人准备草饲料，养水牛耕地耙田，十来头猪则留作过年各家分肉，而且河塘中的鱼儿也需要不时投喂青草。这样，社员每家养的一两头猪，根本就没多少稻糠麸皮饲料，连洗锅刷碗的泔水也稀薄得可怜，只得指导着我们这些孩子挑猪草了。田野里，拾边处，经过不少人的反复寻觅，青草所剩本身就不

多，而匍匐而蔓生的“趴须缕”（巴根草）等连牛都不吃，就别提圈养的猪了。

刚开始，大家还欢快地四处寻觅着嫩绿的青草，可用不了多久，贪玩的泥猴儿们就地玩开了：“躲猫擒”“习格子”“抓螺儿”“挑挑棒”等，真是花样繁多，不亦乐乎。无意中还偶尔会遇见山芋地里遗落的一秧香瓜藤，翻翻找找还可能有意外的收获、快意的口福。

猛然间，天将挨暗，大家猛然发现各自“挎答儿”（一种竹片编的篮子）中的猪草，还只有耷落在答儿底的一点儿，一下就赶紧四处寻觅。

“头上有根草，家去不得了。”天色已晚，整理整理衣衫，拍拍身上尘土，以免回家后被父母发现嬉耍打闹留下的痕迹。当然，最为难堪的要算是，游戏抓扯中衣裤破了个洞，或汗衫袖口处被拉开一条长长的口子。

“东家里打仔儿，西家的学好。”有时候，担心挑的猪草太少，回家交不了差，前一天就得认真多挑些猪草，然后在河坎等隐秘处挖个洞藏一些，第二天就可以无忧无虑地玩耍了……

五十载日月星辰转瞬即逝，当年的泥猴儿早已散落各方，消隐尘世。

紫琅诗会

母亲河日夜捎回儿女的
思念

有过阴雨连绵
有过月黑风高
母亲河与母亲都紧紧地
依偎着
西乡的这片土地

母亲河
将一片痴心从家乡
温情地送入长江递向海
洋
水能流到的地方都有母
亲的馨香

心窗片羽

多，而匍匐而蔓生的“趴须缕”（巴根草）等连牛都不吃，就别提圈养的猪了。

又闻荔枝香

◎丁臻炜



春去夏至，万物丛生，生命的活力由此变得更加浓郁。你看那绿叶丛中掩映着的累累荔枝，便是这个季节最受欢迎的座上宾。

正巧，最近我也收到了一些荔枝。这些荔枝是我辖区的一位阿叔送来的。阿叔姓李，在村上已经扎根生活二十多年了，若不是讲的土话略带点家乡口音，一般很难看出他祖籍竟是在一千五百多公里外的广西。吴地的风土人情赋予了他谦和的气韵，而岭南的血脉也为他注入了勤劳的基因。作为种田大户的他，靠着一双勤劳的手，在异乡开拓了属于自己的一片伊甸园。走进他的果棚，随处可见蜂蝶飞舞、珍果琳琅。令人称奇的是，无论是什么品种的蔬果，在他的手底下种出来基本上都是又香又甜，因此，村上人都亲切地唤他“巧手李”——只是，“巧手李”一直有一块心结，那便是他儿子的学业。

去年夏天我和“巧手李”相识时，他的儿子正准备上高三。夫妻离异，儿子跟他生活，因此缺不了管教。“巧手李”有点文化，但他认为，儿子的学习成绩固然重要，但是如今大学生毕业即失业的现象比比皆是，便希望儿子能选择农业类的大学就读，出来后也好子承父业。但小伙子却不以为意：当下大数据和人工智能AI是时代热潮，自己有意朝着计算机专业的方向努力。父子二人意见不合，便时有争吵。一来二去，儿子的成绩反而下滑不少，这让“巧手李”很是苦恼。

于是那时，我作为社区民警，便亲自登门拜访“巧手李”，与他促膝长谈。“巧手李”身为果农，自然拿出一些新鲜水果作为招待。我便从这些水果开始谈起。

“李叔，你种了半辈子的水果了，年年丰收，有啥秘诀不？”“有啥秘诀，无非是优选优育、因地制宜嘛。就像这里可以种一些苹果、桃子、杨梅之类，但要种菠萝、荔枝，那必须还要往南走。”“巧手李”得意地抽了一口烟，对这个话题颇有研究，“不是有句古话嘛，橘生淮南则为橘，生于淮北则为枳”。

“是啊李叔，种果树和培养孩子一样，还是根据习性选择合适的环境。”我单刀直入，“小李的事情我一直挂在心上，但我想，他的未来还得靠他的双手自己去创造，去做擅长的事情。您作为父亲，能为小李打好经济基础，就已经很优秀了。”

“巧手李”沉默了，他一口气把烟抽掉，好像在深思熟虑着什么。“丁警官，您说得对，种果树可以成为我儿子的退路，但不能成为他前进路上的绊脚石。我尊重他的选择……”

自此以后，我便再也没有听说“巧手李”父子二人不和的消息。

直到前两天，“巧手李”提着一盒荔枝，来门卫上找我。他兴高采烈地同我讲，儿子的高考成绩出来了，很不错，应该能考入心仪的985大学了。“感谢您丁警官！去年一言，让我茅塞顿开。这是我老家的特产，比其他地方的好吃多了，您尝尝。”

我推辞不过，只得收下“巧手李”的这份好意。

“我发现，互联网真是法宝，我儿子教我做了抖音直播，现在水果的销路比以前更通畅了。”临走前，他还连连夸赞。

荔枝香甜解人忧。这盒荔枝颗颗浑圆饱满，谐音“励志”，或许也寓意着小李那充满希望的未来。“巧手李”告诉我，这荔枝名为“妃子笑”，是市面上最畅销的品种。诚如斯言，剥开青里透红的果皮，便可见一抹洁白镶嵌其间，雨后暖阳慵懒地洒在这层粉雕玉琢上，透明滑嫩，吹弹可破，好似贵妃出浴华清池。轻抿一口，口感犹如滑嫩的丝绸，轻盈地在舌尖上跳跃，清新中带着羞涩，那是阳光和雨露的味道。细腻的果肉与味蕾的接触都是一次美妙的邂逅，此时此刻，“日啖荔枝三百颗”也不再是夸张的传说，而是幻化成对于生活的热爱和向往，在甜滋滋的余韵中让人回味无穷、芳心陶醉。

蝉鸣半夏，荔上梢头，风起处又闻果香怡人。那满树的红艳，是南国寄给人们的一封情书，一笔一画，诉说着七月的浪漫。